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项目名称：秦巴山区黄牛选育改良与农作物秸秆综合开发利用技术研究
提名单位：汉中市人民政府
提名意见：该成果对分布于汉中市的西镇牛，安康市的赤崖牛，湖北竹山、竹溪等地的陨巴牛，四川宣汉、达县的宣汉牛和蜀宣花牛的遗传资源、分布、特性及开发利用状况进行了深入调研，明确了秦巴山区肉牛亲缘关系。测定了体尺数据，开展了西镇牛、宣汉牛生长发育性状与微卫星DNA相关联的分子遗传标记关联性研究。实施了汉中市优质核心群建设、稻草秸秆综合利用研究和配套的繁育示范，不仅提高了协作单位的养殖效益，还发挥了明显示范带动效应，社会经济和生态效益显著。

    成果材料齐全规范，无知识产权纠纷，人员排序无争议，符合陕西省科技进步奖提名条件。特提名为陕西省科技进步奖三等奖及以上。 
主要单位：汉中职业技术学院 陕西震丰农林科技有限公司
主要完成人：王斌  贺亚媚  刘红  杜宝民  刘新华  王占宏  张文成  

何玉洁  李英发  赵德茂  向国平  陈兴平  高权利  赵苗苗 朱克华

项目简介：  

本项目对分布于汉中市的西镇牛，安康市的赤崖牛，湖北竹山、竹溪等地的陨巴牛，四川宣汉、达县的宣汉牛和蜀宣花牛的遗传资源、分布、特性及开发利用状况进行了深入调研。测定了体尺数据，采集了血样。调查采样后，在西北农林科技大学动物科技学院国家肉牛改良中心提取了基因组DNA，利用分子生物学方法在分子水平上进行了秦巴山区各个黄牛品种的遗传多样性研究实验，开展了西镇牛长发育性状与微卫星DNA相关联的分子遗传标记进行了关联性研究。在协作单位实施了汉中市优质核心群建设、秸秆综合利用研究和配套的繁育示范，具体开展研究工作和成果如下：

1. 秦巴山区各黄牛种遗传分化特点及各品种间亲缘关系研究，科学评价了秦巴山区黄牛遗传多样性, 明确秦巴山区各个黄牛品种选育程度和亲缘关系，为汉中市高产优质肉牛开放核群建设提供了理论依据。

2. 对西镇牛长发育性状与微卫星DNA相关联的分子遗传标记进行了关联性研究，筛选出了对西镇牛生长发育性状具有正效应的等位基因45个，具有负效应的等位基因40个，为肉牛分子育种提供了理论依据，并用于西镇牛育种实践，实现了分子遗传标记辅助选择和常规选育相结合的方式建成了汉中市高产优质肉牛开放核群。育种核心群规模为公牛10头以上，母牛100头以上。

3. 核心群示范推广应用。改良低产黄牛3256头，每年可选留特级以上种公牛10头，向社会提供一级以上良种母犊牛1200头，新增总产值达1131.2万元。

4. 开展了稻草微贮、氨化利用研究，建立水稻草秆综合利用技术方案，累计完成稻草处理500余吨。不仅改善了适口性，而且大幅度提高营养价值、降低育肥成本。微贮、氨化稻草粗蛋白提高幅度分别为9.5%、23.8%，西镇牛母牛的育肥成本分别下降42.16%、40.86%。

本研究共发表核心期刊以上学术论文4 篇，总引用18 次，已获授权实用新型专利1 项。项目理论及技术成果先后在陕西宁强、西乡、镇巴、洋县等肉牛养殖中得到应用，指导了秦巴山区肉牛品种改良、稻草秸秆资源化利用、肉牛繁育及饲养管理，取得了显著的社会经济和生态效益。本项目研究成果具有广阔的应用前景。

客观评价：

陕西省科技厅组织验收专家，对汉中职业技术学院主持的陕西省科学技术研究发展计划项目“优质肉牛新品种改良与农作物秸秆综合开发利用技术研究”（项目编号：2012NY2-17）进行了验收，验收委员会专家评价认为，该项目技术属于国内领先，筛选出的分子标记和具有关联效应等位基因将填补肉牛分子育种的一项国家空白，该项目技术确属于国内领先水平。

1. 本研究主要技术要点及达到的技术指标

（1）以蜀宣花牛和郏县红牛作对照，采用PCR扩增和非变性聚丙稀酰胺凝胶电泳技术，利用12对微卫星引物对6个黄牛品种的289头黄牛个体进行了遗传多样性检测，统计了各品种的等位基因及频率、有效等位基因数、遗传杂合度、多态信息含量及各群体间遗传距离，并对其进行聚类分析，研究分析秦巴山区黄牛遗传多样性，确定亲缘关系。

（2）根据西镇牛的体高、体长、胸围、管围、腰角宽及体质量与12对微卫星位点，并统计分析各位点各种基因型群体与体尺性状之间的效应关系。筛选出12对可用于西镇的12个分子遗传标记，筛选出对西镇牛生长发育性状具有正效应的等位基因45个，负效应的等位基因40个。

（3）根据西镇牛品种资源状况确定育种核心群建设标准与方案。建成了汉中市高产优质肉牛核心群，核心群规模为公牛15头，母牛103头，西镇牛种公牛冷冻精液6000份，改良低产肉牛3256头，可选留特级以上种公牛10头，每年可提供一级以上良种母犊牛1500头。

（4）研制并示范推广了稻草秸秆综合利用技术方案。通过微贮、氨化稻草试验，比较营养成分、育肥效果、生产成本，建立稻草处理最优化方案。建立了微贮、氨化稻草综合开发利用技术方案。微贮、氨化稻草适口性明显改善，粗蛋白分别提高9.5%、23.8%，西镇牛母牛的育肥成本分别下降42.16%、40.86%。

2. 技术检测情况

该项目技术属于国内领先，筛选出的分子标记和具有关联效应等位基因将填补肉牛分子育种的一项国家空白。

3. 技术检测意见

该项目技术确属于国内领先水平。

学术评价：

本研究共发表核心期刊以上学术论文4 篇，总引用18 次，已获授权实用新型专利1 项。项目理论得到了同行学术界评价和认可，技术成果先后在陕西宁强、西乡、镇巴、洋县等肉牛养殖中得到应用，指导了秦巴山区肉牛品种改良、稻草秸秆资源化利用、肉牛繁育及饲养管理，取得了显著的社会经济和生态效益。
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